

# 汾阳市文化和旅游局

## 对市人大第七届四次会议 48 号建议的答复

尊敬的王福新代表：

您提出的《关于实施栗家庄镇全域旅游规划的建议》收悉，我局十分重视此项工作，首先对您关心文化和旅游工作表示感谢！结合您的建议，现答复如下：

一、我局咨询专家了解到，全域旅游是指在一定区域内，以旅游业为优势产业，通过对区域内经济社会资源，尤其是旅游资源、相关产业、生态环境、公共服务、体制机制、政策法规、文明素质等进行全方位、系统化的优化提升，实现区域资源有机整合、产业融合发展、社会共建共享，以旅游业带动和促进经济社会协调发展的一种新的区域协调发展理念和模式。它是一种“全空间、多产业、大协作”的整合模式。全空间是指在一定的行政区域内实现要素配置和资源整合；多产业是指以旅游业为优势主导产业，实现产业深度融合发展；大协作是指突破旅游行业，突破居民游客的身份，实现社会共同参与，行业共同协作。全域旅游规划申报主体需为县、市级，乡镇尚不具备编制全域旅游规划的条件。栗家庄镇可依托镇域范围内旅游资源编制镇域旅游发展规划或镇域旅游发展总体规划，以便对栗家庄镇旅游产业中长期发展进行全面科学的规划。

二、栗家庄镇地处我市城区西郊，全镇有田村、栗家庄等高标

准核桃标准化种植示范基地，有南垣寨、张家堡等传统古村落，特别是石盘山、田村圣母庙，文化底蕴深厚，生态环境优美。这些都为该镇的文旅发展提供了得天独厚的人文、物产优势。您对栗家庄镇区域优势分析的很客观，对此，我们深表赞同。

市委、市政府在我市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035远景目标纲要中已经提出：

**(一) 构建全域旅游发展新格局。**着眼打造以栗家庄、上林舍、郝家庄为主的乡村旅游廊道；以石盘山和田村圣母庙历史遗迹为主的栗家庄乡村旅游道教文化体验区。

**(二) 大力发展乡村旅游。**依托栗家庄镇上林舍景区、石盘山景区、栗家庄村、集贤堡村、河堤村等资源大力发展乡村旅游。完善提升古村落配套设施，规划栗家庄村观光采摘康养全域旅游特色旅游发展，开发乡村度假、农耕体验、田园观光、民俗体验、休闲养生、文化传承等产品体系。

**(三) 实施特色小镇重点培育工程。**积极打造五类特色小镇。依托栗家庄食品工业园区打造食品小镇。

**(四) 优化城镇空间布局。**栗家庄镇部分区域位于中部城镇产业集聚区，该区域是市域城镇化和产业发展的核心区域，强调中心城区、杏花村经济技术开发区和阳城商贸物流经济开发区的统筹发展；栗家庄镇青银高速以西的全部区域位于北部山林生态区，以建设林果牧业生产基地为重点，相应发展农副产品加工业和建材业，大力开展山林保护和峪道河风景旅游区开发。

（五）实施城镇区别发展战略。将栗家庄镇建设为市域内重要的农副产品生产及加工基地，重点发展食品加工业和农副产品物流产业。

（六）完善特色小镇支撑保障体系。完善资金保障，将特色小镇的规划设计、设施配套和公共服务平台建设等列入财政预算。降低配套资金门槛，合理下调地方配套比例。积极争取国家开发银行、中国农业发展银行、中国建设银行等金融机构对特色小镇的信贷支持力度。创新融资方式，探索产业基金、投资基金、PPP 等融资路径，加大引入社会资本的力度。完善人才保障。加强责任制考核分数占比，加强日常监督检查。及时吸引规划、工民建、给排水、功能农业等特色小镇建设相关专业人才，加强现有村镇建设助理员业务能力提升培训。

从规划和远景目标纲要中，我们可以看出市委、市政府高度重视我市的旅游产业发展，对我市全域旅游规划建设、乡村旅游规划建设以及特色小镇建设方面做了很好的规划和提出了远大的发展目标，同时为下一步我市旅游发展尤其是栗家庄镇的乡村旅游发展和特色小镇建设方面提供了政策性支持和保障。

三、一直以来，我局十分关注栗家庄镇的旅游发展，对此也给予了一定的政策扶持和资金方面的帮助，其中包括：

（一）在我局的指导下，上林舍生态旅游景区按照 3A 景区创建标准，成功创建国家级 3A 景区。有力的带动了该村及栗家庄镇经济的发展。2020 年—2022 年，根据申报请示，我局通过有关

人员前期调研和实地考察，决定推荐栗家庄镇禹河风光民宿参与吕梁市级黄河人家；另外还推荐栗家庄镇上林舍村、河堤村、集贤堡村、栗家庄村、田村、参与吕梁市乡村旅游示范村申报评选。推荐上林舍村为山西省级3A乡村旅游示范村。截止目前，栗家庄镇范围内已拥有国家级3A景区（上林舍生态旅游景区）1个、待开发景区1个（石盘山景区）、山西省级3A乡村旅游示范村（上林舍村）1个、吕梁市级乡村旅游示范村5个（河堤村、上林舍村、集贤堡村、田村、栗家庄村），吕梁市级黄河人家（田村禹河风光民宿）1个。

（二）我局积极争取上级部门，为栗家庄镇上林舍生态旅游景区、石盘山等景区（景点）新建或改扩建旅游厕所进行经费补助；对乡村旅游示范村上林舍村资金补助20万元；在文物古建保护和利用方面，我局积极通过向国家文物局、省文物局以及市财政部门争取项目及经费，加大我市文物修缮维修保护的力度，使我市栗家庄镇田村圣母庙等一批重点文保单位得到了保护修缮。其中包括：对全国重点文物保护单位田村圣母庙进行了修缮；2023年利用本级财政资金对芦家垣五圣庙进行了抢救性修缮。编制栗家庄镇范围内省级重点文保单位石家庄龙天庙、南赵郡佛殿等保护工程设计方案，下一步争取资金进行保护性修缮。这一系列举措，对该镇范围内石盘山和圣母庙道教文化与州府文化的传承和保护起了一定的作用。

（三）为了更好的推动我市旅游产业发展，我市已启动《汾阳市全域旅游发展规划》、《汾阳市旅游发展总体规划（2021—2035）》

规划编制工作。我局安排专人与聘请的规划团队专家老师对栗家庄镇范围内栗家庄村（石盘山景区）、田村（亲子休闲农场、圣母庙）、集贤堡村（南垣寨）、张家堡村、润植山、河堤村、上林舍生态旅游景区、北杨家庄姑姑洞景区等地进行了实地考察和走访，于2022年年底完成编制并通过专家评审。《汾阳市全域旅游发展规划》中第十一章旅游城镇村体系规划的重点旅游乡镇发展指引提出“重点做好禹门河沿线乡村旅游带的开发。通过整体规划、差异化发展的思路，做好沿线乡村一村一特旅游特色化发展，避免旅游产品同质化竞争，重点推进上林舍景区、田村亲子农庄等特色旅游产品开发。”这就为下一步全市乃至栗家庄镇的全域旅游开发和发展确定了总体思路。

下一步，我局将在今后的文旅规划工作中，继续积极努力不断加强与林业、农业、乡村振兴等有关部门的衔接配合，形成推动栗家庄镇规划建设的合力，将该镇规划建设成为集农艺教育、民宿康养、采摘体验、文化传承等功能为一体的文旅小镇，带动全市特别是该镇农民增收与乡村振兴，使核桃文旅小镇规划建设其得到很好的落实。

最后，感谢您对汾阳市文化和旅游方面工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

